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Ειςαγωγό 

Το πετρϋλαιο χρηςιμοποιεύται από τουσ ανθρώπουσ εδώ και 

εκατομμύρια χρόνια, αρχικϊ για καύςιμο και πολεμικϊ υλικϊ. Στη Μϋςη 

Ανατολό πετρελαώκϊ κοιτϊςματα εκμεταλλεύτηκαν για την παραςκευό 

νϊφθασ, αςφϊλτου και κηροζύνησ από τον 8ο μϋχρι τον 12ο αιώνα. Αυτού 

βϋβαια που πρώτα εκμεταλλεύτηκαν το πετρϋλαιο το ϋβριςκαν ςε 

επιφανειακϋσ εμφανύςεισ που εύχαν δημιουργηθεύ με φυςικό τρόπο 

λόγο των πιϋςεων που πιθανόν υπόρχαν ςτο πετρελαιοφόρο ςτρώμα  2 

 

Επιφανειακό εμφϊνιςη πετρελαύου 
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Από τη δημιουργύα μϋχρι την παγύδευςη των υδρογονανθρϊκων ςε 

ςτρωματογραφικϋσ παγύδεσ μεςολαβούν αρκετϊ ςτϊδια εξϋλιξησ τα 

οπούα απαιτούν κατϊλληλεσ ςυνθόκεσ και ανϊλογο χρόνο εξϋλιξησ ωσ 

την τελικό δημιουργύα εκμεταλλεύςιμου κοιτϊςματοσ. 

Οι κύριοι παρϊγοντεσ που οδηγούν ςτη γϋνεςη του πετρελαύου εύναι οι 

ακόλουθοι: 

1. Ύπαρξη μητρικού πετρώματοσ (source rock) 

2. Μετανϊςτευςη και Ύπαρξη ρηγμϊτων, διακλϊςεων κλ.π. (migration) 

3. Ύπαρξη ταμιευτόρα (reservoir) 

4. Ύπαρξη πετρώματοσ-καλύματοσ (seal) 

5. Ύπαρξη παγύδων (traps) 

Κατϊ το πρώτο ςτϊδιο, το ςτϊδιο τησ γϋνεςησ των υδρογονανθρϊκων 

ϋχουμε ιζηματογενεύσ ςχηματιςμούσ πλούςιουσ ςε οργανικό ύλη οι 

οπούοι υφύςτανται διαγϋνεςη και καταγϋνεςη. Οι ςχηματιςμού αυτού 

χαρακτηρύζονται ωσ μητρικϊ πετρώματα. Αφού ϋχουν ςχηματιςτεύ και 

ωριμϊςει οι υδρογονϊνθρακεσ ϋχουν την τϊςη να μετακινούνται ςε 

ϊλλο ιζηματογενϋσ ςτρώμα με χαμηλότερη εςωτερικό πύεςη, 
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μεγαλύτερη διαπερατότητα και μεγαλύτερο πορώδεσ. Το ςτϊδιο αυτό 

ονομϊζεται ςτϊδιο μετανϊςτευςησ και τα πετρώματα προσ τα οπούα 

κινούνται τα τελικϊ προώόντα αποθηκευτικϊ πετρώματα (reservoirs) 

(Γεωργακόπουλοσ 2004). 

Τα αποθηκευτικϊ πετρώματα ό ταμιευτόρεσ εύναι πετρώματα που 

ςυνόθωσ ϋχουν μεγϊλο πορώδεσ και διαπερατότητα ϋτςι ώςτε να 

μπορούν να αποθηκεύουν μεγϊλεσ ποςότητεσ υδρογονανθρϊκων αλλϊ 

και να επιτρϋπουν τη ροό υγρών και αερύων διϊμεςου αυτών. Οι 

υδρογονϊνθρακεσ μεταναςτεύουν προσ τα εκεύ που υπϊρχει μικρότερη 

πύεςη μϋχρισ ότου να φτϊςουν ςτην επιφϊνεια ωσ διεύςδυςη ό να 

ςυναντόςουν ϋνα αδιαπϋρατο ςτρώμα κϊτω από την επιφϊνεια όπου 

ςταδιακϊ θα ςυςςωρεύονται και θα ςχηματύςουν κούταςμα. 

Οι παγύδεσ χωρύζονται ςε τρεισ κύριεσ κατηγορύεσ ςύμφωνα με τη 

γεωλογικό τουσ προϋλευςη 7 

 Τεκτονικϋσ παγύδεσ οι οπούεσ ςχηματύζονται κυρύωσ λόγω 

κϊποιων τεκτονικών παραμορφώςεων όπωσ ρόγματα, 

πτυχώςεισ, δόμοι ϊλατοσ. 
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 Στρωματογραφικϋσ παγύδεσ. Οι ςτρωματογραφικϋσ παγύδεσ 

ςχετύζονται με την πρωτογενό αλληλουχύα ιζηματογϋνεςησ και 

δεν απαιτεύται κϊποια τεκτονικό παραμόρφωςη 

 Υδροδυναμικϋσ παγύδεσ οι οπούεσ εύναι παγύδεσ που 

δημιουργούνται λόγω των ενεργών κινόςεων των υπογεύων 

νερών μϋςα από τα μητρικϊ πετρώματα των υδρογονανθρϊκων . 

 

ΠΑΓΙΔΕ ΠΕΣΡΕΛΑΙΟΤ 

Τδροδυναμικϋσ παγύδεσ 

Οι κινόςεισ του νερού κϊτω από την επιφϊνεια τησ θϊλαςςασ 

θεωρεύται ότι μπορούν να επηρεϊςουν την κατανομό και τη 

δημιουργύα παγύδων πετρελαύου. 

Οι θεωρύεσ αυτϋσ εύχαν πολλούσ υποςτηρικτϋσ το 1930. 20 χρόνια 

αργότερα ο Hubbert (1953) ανϋλυςε πιο εμπεριςτατωμϋνα τισ 

θεωρύεσ των υδροδυναμικών παγύδων. Έφταςε λοιπόν ςτη θεωρύα 

ότι οι απλϋσ αντικλινικϋσ παγύδεσ όταν μια ειδικό περύπτωςη 

ςχηματιςμού με μικρό κύνηςη του νερού και όχι δυναμικό κύνηςη. 
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Η ϋννοια τησ υδροδυναμικόσ παγύδασ μπορεύ να αποδειχθεύ ςτο 

εργαςτόριο με απλό ροό πετρελαύου και νερού μϋςω ενόσ 

ανεςτραμμϋνου κυρτού ςωλόνα ςχόματοσ U. 

Στη φύςη όμωσ οι υδροδυναμικϋσ ροϋσ και η γεωμετρύα των παγύδων 

εύναι πολύ πιο ςύνθετη από αυτϋσ του εργαςτηρύου. Κατϊ ςυνϋπεια 

εύναι δύςκολο να αποδειχθεύ ότι πολλϋσ υδροδυναμικϋσ παγύδεσ εύναι 

τϋτοιου εύδουσ παγύδεσ.  

Τα διαφορετικϊ ύψη των πετρελαώκών ςτηλών ςτα διαφορετικϊ 

ϊκρα των αντικλύνων μπορεύ να υπϊρχουν λόγω τησ ανεπαρκούσ 

μεταφορϊσ του πετρελαύου μϋςω των ρηγματώςεων ό μϋςω των 

διαφορετικόσ ςύςταςησ πετρωμϊτων. 

Οι παγύδεσ που αδιαμφιςβότητα εύναι υδροδυναμικϋσ ςυνόθωσ εύναι 

ςτα ηπειρωτικϊ περιθώρια. Εκεύ, υποθαλϊςςιεσ πιθανϋσ παγύδεσ 

ϋχουν όρια πϊνω ςτα ηπειρωτικϊ περιθώρια. Οι παγύδεσ που 

ςταματούν πϊνω ςε αυτϊ τα ηπειρωτικϊ ϊκρα εμπλουτύζονται με 

μετεωρικό νερό το οπούο μετακινεύται προσ τη λεκϊνη. Δύο τϋτοια 

παραδεύγματα εύναι το Frannie Field ςτην Big Horn Basin λεκϊνη και 

το San Joaquin Valley ςτην California  
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Σεκτονικϋσ παγύδεσ  

Οι τεκτονικϋσ παγύδεσ χωρύζονται ςε τρεύσ επιμϋρουσ κατηγορύεσ : 

1) Πτυχώςεισ  

Στισ πτυχϋσ απαραύτητη προώπόθεςη εύναι να υπϊρχει ϋνα 

διαπϋρατο ςτρώμα πϊνω και ϋνα αδιαπϋρατο ςτρώμα από κϊτω. 

Στισ απλϋσ παγύδεσ πτυχών που ϋχουν τη μορφό αντικλύνου όπου 

ϋχουμε ϋνα ςτρώμα ψαμμύτη, ϋχει υπερκεύμενο του ϋνα ϊλλο 

πϋτρωμα με μικρό διαπερατότητα και ςχηματύζουν ϋνα αντύκλινο. 

Ένα απλό αντύκλινο βϋβαια δεν εύναι πϊντα και μια παγύδα 

πετρελαύου. Μια αντικλινικό παγύδα πρϋπει να ϋχει ϋνα ανώτατο 

ςημεύο όπου εκεύ θα μπορούν να ςυςςωρεύονται οι 

υδρογονϊνθρακεσ. (petroleum traps). 

Σχόμα 1 
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Δόμοι ϊλατοσ: ςτρώματα πετρωμϊτων γύρω από τον δόμο 

ϊλατοσ κυρτώνονται λόγω τησ πύεςησ που τουσ αςκεύται προσ τα 

ϊνω και ςχηματύζουν παγύδεσ μεταξύ δόμου ϊλατοσ, φϋροντοσ 

ςτρώματοσ και καλύμματοσ (διαπερατό υπερκεύμενο πϋτρωμα) 

Σχόμα 2 

 

 

Δόμοι που ανυψώνονται: δόμοι ό αντύκλινα τα οπούα 

ςχηματύζονται κατϊ τη διϊρκεια τησ ιζηματογϋνεςησ όταν μια 

περιοχό υποχωρεύ πιο αργϊ ςε ςχϋςη με το ευρύτερο περιβϊλλον . 

Ο ςχηματιςμόσ τησ γύνεται ταυτόχρονα με την ιζηματογϋνεςη και 

όχι αργότερα λόγω κϊποιασ πτυχόσ. 
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2) Παγύδεσ πετρελαύου από ρόγματα 

Στισ παγύδεσ πετρελαύου από ρόγματα η επιφϊνεια που ολιςθαύνει - το 

ρόγμα - ςχηματύζει την τεκτονικό παγύδα πετρελαύου η οπούα εμποδύζει 

και την μετανϊςτευςη του πετρελαύου. Η ζώνη διϊρρηξησ όμωσ πρϋπει 

να καλύπτεται από πϊνω από αδιαπϋρατο ςχηματιςμό ϋτςι ώςτε να 

αποφεύγεται η μετανϊςτευςη του πετρελαύου και του αερύου προσ τα 

πϊνω. 

Αν ο ταμιευτόρασ αντιπαρατύθεται ςε ψαμμύτεσ ό ϊλλουσ διαπερατούσ 

ςχηματιςμούσ η επιφϊνεια του ρόγματοσ πρϋπει οπωςδόποτε να εύναι 

αδιαπϋρατη. 

Συνόθωσ όμωσ ο ταμιευτόρασ δημιουργεύται όταν ο διαπερατόσ 

ςχηματιςμόσ ςτη ςυνϋχεια και μετϊ το ρόγμα ςυναντϊ αδιαπϋρατο 

ςχηματιςμό όπωσ για παρϊδειγμα οι ςυμπαγεύσ ϊργιλοι ϋτςι ώςτε το 

ρόγμα να ςφραγύζει τον ταμιευτόρα. Όταν και ςτισ δυο πλευρϋσ του 

ρόγματοσ, εκατϋρωθεν δηλαδό αυτού, ϋχουμε ψαμμύτη η 

διαπερατότητα θα εξαρτηθεύ από το πόςο ϋχει δημιουργηθεύ 

αδιαπϋρατο ςτρώμα ςτη ζώνη διϊρρηξησ. 
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earthsci.org 

Σε μεγαλύτερα βϊθη 3-4 χλμ. μπορεύ να ϋχουμε διαγϋνεςη και 

δημιουργύα φλεβών χαλαζύα οι οπούεσ εύναι πολύ ςυμπαγεύσ .  

Υπϊρχουν 3 εύδη ρηγμϊτων  

1 Κανονικϊ ρόγματα: ςυνόθωσ με μορφό τϊφρων και τεκτονικών 

κερϊτων  

2 Οριζόντια ρόγματα  

3 Ανϊςτροφα ρόγματα που δημιουργούνται από ςυμπύεςη  

4 Growth faults 
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Η κύνηςη κατϊ μόκοσ των ρηγμϊτων μπορεύ να γύνει εύτε κϊθετα (ςτα 

κανονικϊ ρόγματα) εύτε οριζόντια (οριζόντιασ μετατόπιςησ). 

Ανϊςτροφα εύναι τα ρόγματα ςτα οπούα το κϊτω τϋμαχοσ κινεύται προσ 

τα πϊνω ςε ςχϋςη με το πϊνω τϋμαχοσ που κινεύται προσ τα κϊτω. Σε 

αυτϋσ τισ περιοχϋσ ϋχουμε υψηλϋσ οριζόντιεσ πιϋςεισ λόγω τησ 

ςύγκλιςησ των λιθοςφαιρικών πλακών. 

Τα growth faults ϋχουν προκληθεύ από ολιςθόςεισ λόγω τησ βαρύτητασ 

κατϊ μόκοσ κυρτών επιφανειών των ρηγμϊτων . 

Εύναι μια τυπικό ακολουθύα όπωσ τα Δϋλτα με ςχετικϊ γρόγορη 

καθύζηςη. Η επιφϊνεια του ρόγματοσ εύναι πολλϋσ φορϋσ αδιαπϋρατη 

και ςταματϊ τη μετανϊςτευςη των υδρογονανθρϊκων, ωςτόςο 

ταμιευτόρεσ μπορούν να ςχηματιςτούν και ςτα αντύκλινα που 

δημιουργούνται ςτο υψηλότερο ςημεύο τησ ρηγμϊτωςησ. Αυτϊ εύναι 

αντύκλινα ανατροπόσ. Αυτό ςυμβαύνει επειδό το ρόγμα εύναι ενεργό 

κατϊ τη διϊρκεια τησ καθύζηςησ των ιζημϊτων. Οι κατώτερεσ ςτρώςεισ 

ςυνόθωσ ϋχουν μεγαλύτερο πϊχοσ.  

Το όνομα growth fault αρχικϊ χρηςιμοποιόθηκε ςτα πρώτα χρόνια των 

πετρελαώκών ερευνών όταν γύνονταν χωρύσ την χρόςη ςειςμικών 
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καταγραφών. Έτςι παρατηρόθηκε ότι τα ςτρώματα πϊχαιναν με το 

βϊθοσ. Η ςυνολικό μετατόπιςη των ρηγμϊτων μειώνεται με το βϊθοσ . 

Μικρότερα αντιθετικϊ ρόγματα ςχηματύζονται κόντρα ςτη διεύθυνςη 

των ςτρωμϊτων. 

Τα growth faults τεύνουν να ϋχουν χαμηλό διαπερατότητα και 

ςυνειςφϋρουν ςημαντικϊ ςτην κύνηςη του νερού μϋςα ςτισ 

ιζηματογενεύσ λεκϊνεσ και πολλϋσ φορϋσ βρύςκουμε ςυμπιεςμϋνουσ 

αργύλουσ που ςυνδϋονται με τα ςυν-ιζηματογενό ρόγματα ανϊπτυξησ. 

Παγύδεσ πετρελαύου που ςχηματύζονται από ρόγματα 

εφελκυςμού (κανονικϊ) και ςυμπύεςησ (ανϊςτροφα)  

 

www.beg.utexas.edu 
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υνιζηματογενό ρόγματα ανϊπτυξησ 

  

Wikipedia.org 
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τρωματογραφικϋσ παγύδεσ 

Οι ςτρωματογραφικϋσ παγύδεσ εύναι αυτϋσ που “κληρονομόθηκαν” από 

πρωτογενό αποθετικό μορφολογύα, ό τισ αςυνϋχειεσ μϋςα ςτη λεκϊνη 

πλόρωςησ, ό από μεταγενϋςτερεσ διαγενετικϋσ επιδρϊςεισ.  

Παραδεύγματα ςτρωματογραφικών παγύδων εύναι τα ποτϊμια κανϊλια, 

τα φραγματικϊ αναχώματα-φραγμού, τα υποθαλϊςςια ριπύδια, οι 

ανθρακικού ύφαλοι κ.α. 

www.uwgb.edu 
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Μητρικό πϋτρωμα 

Για τη διατόρηςη του οργανικού υλικού ςτα αποθετικϊ περιβϊλλοντα 

απαιτούνται αναερόβιεσ ςυνθόκεσ, οι οπούεσ περιορύζουν την 

δραςτηριότητα των αερόβιων βακτηρύων και των παραςυρόμενων και 

βιοαναμοχλευμϋνων οργανιςμών οι οπούοι υποβοηθούν ςτην 

καταςτροφό του οργανικού υλικού.  

• Ανοξικϋσ ςυνθόκεσ αναπτύςςονται εκεύ όπου η ζότηςη ςε οξυγόνο 

εύναι μεγαλύτερη από το παρεχόμενο οξυγόνο.  

• Το οξυγόνο, κύρια καταναλώνεται κατϊ την αποςύνθεςη του 

θανόντοσ οργανικού υλικού και για το λόγο αυτό η ζότηςη ςε οξυγόνο 

εύναι μεγϊλη ςτισ περιοχϋσ υψηλόσ οργανικόσ παραγωγικότητασ.  

• Σε υδρόβια περιβϊλλοντα η παροχό οξυγόνου ελϋγχεται κύρια από 

την κυκλοφορύα του οξυγονωμϋνου νερού και ελαχιςτοποιεύται εκεύ 

όπου υπϊρχουν ςτϊςιμα νερϊ και ςτο βυθό (>200m).  

•  Ο χρόνοσ μεταφορϊσ του οργανικού υλικού ςτην ςτόλη του νερού 

από την ευφωτικό ζώνη τον πυθμϋνα τησ θϊλαςςασ, το κοκκομετρικό 

μϋγεθοσ των ιζημϊτων και ο ρυθμόσ ιζηματογϋνεςησ, εύναι επύςησ 
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παρϊμετροι που επηρεϊζουν την απόθεςη των μητρικών πετρωμϊτων. 

Η ςύνθεςη του κηρογόνου ςτα διαφορετικϊ μητρικϊ πετρώματα 

ελϋγχεται ςημαντικϊ από τισ ςυνθόκεσ ιζηματογϋνεςησ. 

• Χαμηλού ρυθμού ιζηματογϋνεςησ, κϊτω από ςυνθόκεσ καλόσ 

οξυγόνωςησ, επιτρϋπουν τη διατόρηςη μόνο του ινερτινύτη, ενώ 

αναερόβια περιβϊλλοντα απόθεςησ επιτρϋπουν τη διατόρηςη ςχετικϊ 

μεγϊλων ποςοτότων από πλούςιων ςε υδρογόνο (Η) [λιπτινύτη] και 

ϋτςι αυξϊνεται ςημαντικϊ το ενδεχόμενο γϋνεςησ υδρογονανθρϊκων. 

• Το κηρογόνο πϊντα αντικατοπτρύζει τον όγκο του ςυνολικού 

οργανικού υλικού.  

ΠΕΣΡΩΜΑΣΑ – ΚΑΛΤΜΑΣΑ (CAP  ROCKS) 

Οποιοςδόποτε ταμιευτόρασ πετρελαύου ό φυςικού αερύου καλύπτεται 

από ϋνα αδιαπϋρατο ςτρώμα το οπούο ςυνόθωσ ονομϊζεται κϊλυμμα. 

Το κϊλυμμα δεν επιτρϋπει την περαιτϋρω μετακύνηςη προσ τα πϊνω 

του πετρελαύου ό του αερύου. Τα αδιαπϋρατα ιζηματογενό πετρώματα 

μπορεύ να εύναι διαφορετικόσ λιθολογικόσ ςύςταςησ. Τα μοναδικϊ 

πετρώματα που εύναι πραγματικϊ αδιαπϋρατα για το νερό εύναι οι 

εβαπορύτεσ και τα πετρώματα που εύναι διαρκώσ παγωμϋνα 

16/2/2016 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.
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(permafrost condition). Το πϊχοσ των παγωμϋνων πετρωμϊτων που 

αναπτύχτηκαν αρχικϊ ςτισ παγετώδεισ ςυνθόκεσ του Πλειςτοκαύνου  

μπορεύ να εύναι μεγϊλο, π.χ. μϋχρι και 1500 m ςτην Αρκτικό ζώνη. Το 

μόνιμο ςτρώμα πϊγου εύναι το ιδανικό κϊλυμμα για να ςταματόςει τη 

διϊχυςη του αερύου που βρύςκεται ςε μικρό βϊθοσ ςτα τερϊςτια 

κοιτϊςματα φυςικού αερύου ςτη Βόρεια πλευρϊ τησ Δυτικόσ 

πλατφόρμασ τησ Σιβηρύασ.  

Οι ϊργιλοι εύναι τα πιο κοινϊ πετρώματα καλύμματα. Η πλειονότητα 

των ψαμμιτικών ταμιευτόρων και πολλών ανθρακικών ταμιευτόρων 

καλύπτονται από αργύλουσ. Ακόμα και αν εύναι μϋτρια 

ςυμπαγοποιημϋνοι εύναι αδιαπϋρατοι για το πετρϋλαιο και το αϋριο. Για 

να εξϋλθουν οι ςταγόνεσ του πετρελαύου ό οι φυςαλύδεσ του αερύου 

μϋςα από τουσ πόρουσ τησ αργύλου, η πύεςη που πρϋπει να αςκηθεύ 

πρϋπει να εύναι αντύςτοιχη τησ πύεςησ που προκαλεύ ρόγμα ςτον 

ςχηματιςμό αυτό. Συνόθωσ ϋνα κϊλυμμα ςυγκρατεύ το πετρϋλαιο 

καλύτερα απ’ ότι το αϋριο. 

Άλλα πετρώματα καλύμματα εύναι οι ςυμπαγεύσ αςβεςτόλιθοι και οι 

ςυμπαγεύσ ψαμμύτεσ. Οι ψαμμύτεσ μπορεύ να εύναι αδιαπϋρατοι εξαιτύασ 
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τησ ςυμπαγοπούηςησ ορυκτών ςε όλη τουσ τη μϊζα και εξαιτύασ τησ 

ύπαρξησ ςυγκολλητικού υλικού όπωσ η ιλύσ ό η ϊργιλοσ. Κοινϊ 

καλύμματα εύναι εβαπορύτεσ όπωσ το ορυκτό αλϊτι, ο ανυδρύτησ και η 

γύψοσ. Πολύ ςπϊνια αποτελεύ κϊλυμμα ϋνα ρόγμα ό ϋνα πυριγενϋσ 

πϋτρωμα [Γεωργακόπουλοσ, 2014].   

ΓΕΝΕΗ, ΜΕΣΑΝΑΣΕΤΗ ΚΑΙ ΠΑΓΙΔΕΤΗ ΤΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ  

Οι παγύδεσ των υδρογονανθρϊκων (hydrocarbon traps) εύναι ϋνασ 

γεωμετρικόσ ςυνδυαςμόσ ενόσ διαπερατού (reservoir) και ενόσ 

αδιαπϋρατου πετρώματοσ (seal or cap-rock), τα οπούα όταν 

ςυνδυϊζονται με κατϊλληλεσ φυςικϋσ και χημικϋσ ιδιότητεσ των 

υπεδϊφιων ρευςτών επιτρϋπουν ςτουσ υδρογονϊνθρακεσ να 

ςυςςωρεύονται δημιουργώντασ κούταςμα. 
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Μετανϊςτευςη υδρογονανθρϊκων και παγύδευςη τουσ  

Source=μητρικό πϋτρωμα,  

Trap = παγύδα,  

GMC = Gas Water Contact,  

OWC = Oil Water Contact 

Όταν ςυντρϋχουν όλεσ οι παραπϊνω περιγραφεύςεσ προώποθϋςεισ τότε 

ϋχουμε ϋνα πετρελαώκό ςύςτημα. Ένα πετρελαώκό ςύςτημα ορύζεται 

λοιπόν ωσ το ςύνολο των γεωλογικών ςτοιχεύων και διεργαςιών που 
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εύναι απαραύτητα για τη ςυςςώρευςη και τη δημιουργύα κοιτϊςματοσ 

πετρελαύου και φυςικού αερύου: 

 Μητρικό πϋτρωμα –source rock,  

 Μετανϊςτευςη –migration,  

 Ταμιευτόρασ –reservoir rock, 

 Πϋτρωμα-κϊλυμα – seal και παγύδασ – trap,  

 Χρόνοσ – timing. 

Για τη μελϋτη ενόσ πετρελαώκού ςυςτόματοσ χρειϊζεται η δημιουργύα 

ενόσ μοντϋλου το οπούο εύναι δυναμικό και προςομοιώνει όλεσ τισ 

διεργαςύεσ μϋςα ςτο γεωλογικό μϋςα ςτο γεωλογικό χρόνο (βλϋπε 

Εικόνα που ακολουθεύ). 
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Σε ϋνα ςυμβατικό πετρελαώκό ςύςτημα (conventional petroleum 

system) το ενδιαφϋρον επικεντρώνεται ςτουσ υδρογονϊνθρακεσ που 

‘’εκδιώχθηκαν’’ από το μητρικό πϋτρωμα, μετανϊςτευςαν και 

κατϋληξαν ςε ϋνα πϋτρωμα – ταμιευτόρα. 

Στα μη ςυμβατικϊ πετρελαώκϊ ςυςτόματα (unconventional petroleum 

systems) το ενδιαφϋρον επικεντρώνεται ςτουσ υδρογονϊνθρακεσ που 

παρϋμειναν εγκλειςμϋνοι μϋςα ςτο μητρικό πϋτρωμα και δεν 

απομακρύνθηκαν πότε από αυτό.   
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΣΑ ΑΠΟΘΕΗ  

Τα κυριότερα περιβϊλλοντα ςχηματιςμού πετρελαύου εύναι: 

 

Λιμναύα περιβϊλλοντα 

Τα λιμναύα περιβϊλλοντα περιλαμβϊνουν όλων των ειδών τα ιζόματα 

που βρύςκουμε και ςτα θαλϊςςια περιβϊλλοντα. 

Η αλμυρότητα ποικύλει από καθόλου ϋωσ πϊρα πολύ. Συνόθωσ 

θεωρούμε ότι οι λύμνεσ περιϋχουν καθαρό νερό επειδό οι πιο πολλϋσ 
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ϋχουν γλυκό νερό αλλϊ ςτην πραγματικότητα μερικϋσ λύμνεσ εύναι πιο 

αλμυρϋσ ακόμα και από τη θϊλαςςα. 

Τα λιμναύα κροκαλοπαγό και οι ψαμμύτεσ εύναι ευρϋωσ γνωςτό ότι 

μπορούν να εύναι εξαιρετικϊ πετρελαιοφόρα πετρώματα. Τα 

τεταρτογενό λιμναύα ςτρώματα τησ Utah και Wyoming περιϋχουν 

ιζηματογενεύσ λεκϊνεσ. Το πϊχοσ των ιζημϊτων ςε αυτϋσ τισ λεκϊνεσ 

μπορεύ να φτϊςει τα 13 χλμ όπωσ και ςε τεταρτογενεύσ λεκϊνεσ ςτην 

ενδοχώρα τισ Κύνασ. 

Πολλϋσ φορϋσ τα ιζόματα αυτϊ ϋχουν υποςτεύ πολλϋσ τεκτονικϋσ 

αλλαγϋσ.  

Οι ϊργιλοι και οι ιλύεσ ςε τεταρτογενεύσ λιμναύεσ αποθϋςεισ ςυνόθωσ 

εύναι μητρικϊ πετρώματα. 

Οι λιμναύοι αςβεςτόλιθοι και οι δολομύτεσ εύναι όμοιοι με αυτούσ που 

ςχηματύζονται ςε θαλϊςςιο περιβϊλλον και μπορούν μελλοντικϊ να 

αποτελϋςουν κοιτϊςματα πετρελαύου. Κϊποιοι από αυτούσ ϋχουν καλό 

κρυςτϊλλωςη και μικρό πορώδεσ, ϊλλοι ϋχουν κακό κρυςτϊλλωςη, 

περιϋχουν απολιθώματα και ϋχουν υψηλό ςχετικϊ πορώδεσ. Μερικϊ 

αςβεςτιτικϊ πετρώματα που ϋχουν αποτεθεύ ςε λιμναύο περιβϊλλον 
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μπορούν εύκολα να γύνουν πετρελαιοφόρεσ λεκϊνεσ αλλϊ πρϋπει 

πρώτα να υπϊρξουν διακλϊςεισ ό ρωγμώςεισ ϋτςι ώςτε να εύναι αρκετϊ 

περατϊ. 

Πυριτικϊ πετρώματα αποθόκευςησ (ϊμμοι) 

Οι δύο πιο ςυχνϊ εμφανιζόμενοι ταμιευτόρεσ πετρελαύου εύναι οι 

ψαμμύτεσ και τα ανθρακικϊ πετρώματα όπωσ αςβεςτόλιθοι και 

δολομύτεσ. Στην πραγματικότητα όμωσ τα ανθρακικϊ πετρώματα και οι 

ψαμμύτεσ δεν εύναι ταμιευτόρεσ πετρελαύου. Οι ψαμμύτεσ και τα 

ανθρακικϊ πετρώματα αποτελούνται από διαφόρων ειδών ιζόματα και 

μπορεύ να προϋρχονται από πολλών ειδών περιβϊλλοντα απόθεςησ.  

Μερικϊ πετρώματα –ταμιευτόρεσ όπωσ οι αςβεςτολιθικού ύφαλοι και οι 

ποτϊμιοι ψαμμύτεσ ϋχουν αποτεθεύ περιβαλλόμενοι από αργιλικϊ 

ιζόματα. Επειδό τα υποκεύμενα μπορεύ να εύναι μητρικϊ πετρώματα και 

τα υπερκεύμενα να εύναι ‘’καλύμματα - cap rock‘’ ςτον ύφαλο ό το 

κανϊλι εγκλωβύζεται το πετρϋλαιο  

Αυτό ονομϊζεται πρωτογενόσ ςτρωματογραφικό παγύδα. 
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Αιολικού ψαμμύτεσ 

Οι αμμόλοφοι ςχηματύζονται από τον ϊνεμο, εύτε ςτην ϋρημο εύτε ςε 

παρϊκτιο περιβϊλλον Ο αϋρασ κυρύωσ ϋχει τη δυνατότητα να μεταφϋρει 

λεπτόκοκκα υλικϊ όπωσ η ϊργιλοσ και η ιλύσ. 

Μόνο η πολύ ψιλό ϊμμοσ μπορεύ να μεταφερθεύ, η οπούα κυρύωσ 

αναπηδϊ και εναποτύθεται ςε κοντινϋσ αποςτϊςεισ από την αρχικό τησ 

θϋςη. Τα πιο χονδρόκοκκα υλικϊ δεν μεταφϋρονται από τον αϋρα. Έτςι, 

οι αμμόλοφοι αποτελούνται από καλϊ διαβαθμιςμϋνη λεπτό ϊμμο και 

μπορεύ να αποτελϋςουν εξαιρετικό μελλοντικό ταμιευτόρα. Οι 

αμμόλοφοι ϋχουν ςυγκεκριμϋνο ςχόμα και εςωτερικό δομό. 

Λόγω των διακυμϊνςεων τησ ταχύτητασ του αϋρα ςχηματύζονται 

διϊφορα ςτρώματα ςε ϋναν αμμόλοφο. 

Αυτϊ τα ςτρώματα που ςχηματύζονται ςτην κατωφϋρεια ενόσ 

αμμόλοφου εύναι πολύ χαρακτηριςτικϊ και ονομϊζονται ‘’cross beds’’. 

Παρϊκτιοι ψαμμύτεσ  

Οι παραλύεσ αποτελούνται από καλϊ διαβαθμιςμϋνεσ ϊμμουσ. Τα 

κύματα ξεπλϋνουν τα πιο λεπτόκοκκα υλικϊ όπωσ η ιλύσ και η ϊργιλοσ. 

16/2/2016 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Στρωματογραφικϋσ παγύδεσ και περιβϊλλοντα απόθεςησ πετρελαύου 
Νικότασ Λαζαρύδησ 4317 Page 27 
 

Τα λαςπόνερα μεταφϋρονται μακριϊ από την ακτό όπου εναποτύθενται 

τα ιζόματα ςε μεγϊλα ςχετικϊ βϊθη ενώ τα κύματα ςχηματύζουν λεπτϋσ  

λωρύδεσ ϊμμου .  

Στισ νότιεσ παραλύεσ του Τϋξασ υπϊρχουν πολλϋσ ςειρϋσ από 

παρϊκτιουσ ψαμμύτεσ του Ολιγοκαύνου οι οπούοι εύναι ταμιευτόρεσ 

πετρελαύου.  

Οι παγύδεσ πετρελαύου ςτο Clinton, από τα βόρεια προσ τα νότια ςτην 

πολιτεύα του Οχϊιο, εύναι ψαμμύτεσ ςιλουρύου ηλικύασ. Έχουν αποτεθεύ 

ωσ παρϊκτιοι ψαμμύτεσ και οι υπερκεύμενοι ϊργιλοι εύναι τα cap rocks 

και τα υποκεύμενα εύναι τα μητρικϊ πετρώματα. Η εξόρυξη πετρελαύου 

ϊρχιςε το 1890 ςτο Clinton με γεώτρηςη  

Οι αποθϋςεισ ϊμμου ςτισ παραλύεσ μπορούν να ςχηματύςουν γωνιώδη 

αςυμφωνύα λόγω των αλλαγών τησ ςτϊθμησ τησ θϊλαςςασ και ϋτςι 

μπορούν να ςχηματιςθούν τερϊςτιεσ παγύδεσ υδρογονανθρϊκων. 

Τϋτοιου εύδουσ παγύδεσ ςυναντώνται ςτη Βενεζουϋλα, ςτα παρϊλια του 

Bolivar, οι οπούεσ περιϋχουν περιςςότερα από 30 δισ βαρϋλια 

ανακτόςιμου πετρελαύου. 
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Η Pembina εύναι το μεγαλύτερο πετρελαώκό κούταςμα ςτον Καναδϊ το 

οπούο βρύςκεται μϋςα ςε ψαμμύτεσ. Το κούταςμα ανακαλύφθηκε το 

1953 μετϊ από γεώτρηςη ςε μια φαινομενικϊ βαθύτερη ςειςμικό 

ανωμαλύα ςε ϋναν ύφαλο του Δεβονύου. Ο ύφαλοσ φυςικϊ δεν βρϋθηκε 

αλλϊ αντύ αυτού οι γεωλόγοι μελϋτηςαν τον ψαμμύτη που βρόκαν λύγο 

πιο πϊνω από την ανωμαλύα που παρουςύαζαν οι ςειςμικϋσ ϋρευνεσ και 

ανακϊλυψαν το κούταςμα. Αυτό το κούταςμα εύναι από τα μεγαλύτερα 

ςτον κόςμο ςε επιφϊνεια, υπολογύζεται ότι το απόθεμα ανϋρχεται ςε 

7,5 δισ βαρϋλια ενώ θεωρεύται ότι 1.56 δισ βαρϋλια εύναι απολόψιμα (37 

API Gravity Oil). Στο κούταςμα αυτό δεν υπϊρχει εγκλωβιςμϋνο φυςικό 

αϋριο και το μϋςο πϊχοσ τησ εξόρυξησ εύναι 6 μϋτρα. Το κούταςμα 

βρύςκεται ςτο κϋντρο τησ κοιλϊδασ του Drayton και ονομϊςτηκε από 

τον ποταμό τησ Πεμπύνασ ο οπούοσ διαςχύζει την περιοχό από 

νοτιοδυτικϊ προσ βορειοανατολικϊ. Ο ποταμόσ παρϋχει νερό για την 

παραγωγό πετρελαύου και αερύου από τουσ κρητιδικούσ ςχηματιςμούσ 

τησ ιζηματογενούσ λεκϊνησ του δυτικού Καναδϊ. Το κούταςμα 

βρύςκεται ςτον γνωςτό ωσ Cardium formation, του Κϊτω Κρητιδικού, 

με αργύλουσ και ψαμμύτεσ12.  
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Ποτϊμιοι ψαμμύτεσ 

Οι περιςςότεροι ποταμού ρϋουν μϋςω διαφόρων καμπύλων 

ςχηματύζοντασ τη χαρακτηριςτικό μαιανδρικό ροό. Αυτό δημιουργεύται 

από τον τρόπο που ρϋει το νερό μϋςω του καναλιού. Στα ποτϊμια με 

τϋτοια ροό το νερό ρϋει πιο γρόγορα κοντϊ ςτα εξωτερικϊ τοιχώματα 

από ότι ςτα εςωτερικϊ αφού το νερό διανύει μεγαλύτερη απόςταςη 

εξωτερικϊ ςε ςχϋςη με το εςωτερικό. Κατϊ ςυνϋπεια το νερό εξωτερικϊ 

διαβρώνει τα τοιχώματα τησ κούτησ ενώ ςτα εςωτερικϊ το νερό που 

ρϋει πιο αργϊ εναποθϋτει τα ιζόματα που μεταφϋρει. Η ςυνεχόσ αυτό 

λειτουργύα του ποταμού ϋχει ωσ αποτϋλεςμα την αύξηςη των 

μαιϊνδρων. Η ροό των ποταμών ςχηματύζει χαρακτηριςτικϋσ 

αναβαθμύδεσ ςτα εςωτερικϊ τησ μαιανδρικόσ ροόσ που αποτελούνται 

από καλϊ διαβαθμιςμϋνη ϊμμο. Όταν τϋλοσ το ποτϊμι αρχύζει να 

αλλϊζει ροό και να εγκαταλεύπει τουσ μαιϊνδρουσ, αποτύθεται ϋνα 

ςτρώμα αργύλου ςτο κανϊλι. 

Οι γωνιώδεισ αςυμφωνύεσ που ςχηματύζονται μεταξύ ψαμμύτη και 

αργύλου εύναι εξαιρετικϋσ παγύδεσ πετρελαύου και αερύου. Το κούταςμα 

Miller Creek ςτη λεκϊνη του Powder ποταμού ςτο Wyoming εύναι ϋνα 
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παρϊδειγμα. Αυτό το κούταςμα βρύςκεται ςε Κρητιδικό ψαμμύτη που 

ςχηματύςθηκε από τον ποταμό Fall. Πρόκειται για ϋναν ψαμμύτη 

χρώματοσ γκρι υπόλευκου, χαλαζιούχου, λεπτόκοκκου ϋωσ 

μεςόκοκκου, με καλό διαβϊθμιςη. Σε όλη την ϋκταςη του υπϊρχουν 

ςτρώματα απανθρακωμϋνησ φυτικόσ ύλησ. Το καθαρό κούταςμα 

ςυγκεντρώνεται ςε 10-15 μ. με πορώδεσ 15-18% και διαπερατότητα 

περύ τα 200 millidarcys που φτϊνει και τα 1000 millidarcys. Την 

περιοχό αρχικϊ χαρτογρϊφηςε ο Berg (1968) ωσ τμόματα τησ ζώνησ 

ποτϊμιων αποθϋςεων που απλώνονται από Βόρεια προσ Νότια για 

περιςςότερα από 50 χλμ. Αυτϋσ οι αποθϋςεισ περιϋχουν πολλϋσ 

πετρελαώκϋσ παγύδεσ παρόμοιεσ μεταξύ τουσ.   Η παραγωγό αναμϋνεται 

να φθϊςει ςτα 5 εκατομμύρια βαρϋλια με API Gravity 33. O ψαμμύτησ 

βυθύζεται 2 μούρεσ νοτιοδυτικϊ. Το εκμεταλλεύςιμο πϊχοσ του 

ςχηματιςμού εύναι 11μ και ϋχει καλό πορώδεσ και διαπερατότητα. 

Στουσ περιςςότερουσ ποτϊμιουσ ψαμμύτεσ η απόθεςη διακόπτεται και 

ςυνεχύζει ανϊλογα με την ςτϊθμη τησ θϊλαςςασ που ανεβαύνει και 

κατεβαύνει. 
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Κατϊ τη διϊρκεια τησ πτώςησ τησ ςτϊθμησ τησ θϊλαςςασ ο ποταμόσ 

διαβρώνει την κοιλϊδα και κατϊ τη διϊρκεια τησ ανόδου τησ ςτϊθμησ 

τησ θϊλαςςασ ςτην κοιλϊδα αποτύθεται ϊμμοσ. 

Αν οι ϊμμοι ϋχουν υπερκεύμενο αδιαπϋρατο ςχηματιςμό μπορεύ  να 

ςχηματιςθεύ μύα παγύδα υδρογονανθρϊκων.  

Το κούταςμα Stockholm, ςτα νοτιοδυτικϊ του Kansas, ανακαλύφθηκε 

το 1979 και εύναι ϋνα παρϊδειγμα τϋτοιασ παγύδασ πετρελαύου. Ο 

ψαμμύτησ του Stockholm του Πενςυλβανύου εύναι ϋνασ ταμιευτόρασ ςε 

βϊθοσ 1500μ. Το υπερκεύμενο αδιαπϋρατο πϋτρωμα και το υποκεύμενο 

μητρικό εύναι αργιλικϊ πετρώματα. Το ςυγκεκριμϋνο κούταςμα ϋχει 27 

εκατομμύρια βαρϋλια αποθηκευμϋνο πετρϋλαιο, από τα οπούα 
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ανακτόςιμα θεωρούνται τα 11 εκατ. Βαρϋλια, sweet light oil. 

 

www.kgs.ku.edu 

Χαρτησ ιςοπαχων-Ψαμμιτησ Stockholm 
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Δϋλτα  

Τα ποτϊμια δϋλτα εύναι ουςιαςτικϊ όγκοι ιζημϊτων που αποτύθενται 

λόγω τησ ροόσ των ποταμών και απολόγουν ςε παρϊκτιεσ ό 

παραλύμνιεσ περιοχϋσ. Υπϊρχουν πολλϊ επιμϋρουσ περιβϊλλοντα ςτα 

δϋλτα. 

Οι ποταμού πολλϋσ φορϋσ διακλαδώνονται ςε πολυϊριθμα κανϊλια που 

ονομϊζονται διακλαδώςεισ του ποτϊμιου δϋλτα. 

Οι διακλαδώςεισ αυτϋσ βρύςκονται ςε ςχετικϊ επύπεδο ϋδαφοσ δηλαδό 

ϋχουν χαμηλό ταχύτητα ροόσ και ςχηματύζουν βϊλτουσ και ϋλη. 

Δυο βαςικϋσ λειτουργύεσ παρατηρούνται ςτα ποτϊμια δϋλτα. Το ποτϊμι 

αποθϋτει ιζόματα που - θεωρεύται η εποικοδομητικό δύναμη - και από 

την ϊλλη τα κύματα διαβρώνουν τα ιζόματα - δύναμη αποδόμηςησ. 

Η γεωμετρύα των δϋλτα εύναι αποτϋλεςμα τησ αλληλεπύδραςησ που ϋχει 

η ποτϊμια απόθεςη ιζημϊτων και η διϊβρωςη των κυμϊτων. 
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Η διϊβρωςη που προκαλούν τα κύματα ςχηματύζει καλϊ ανεπτυγμϋνεσ 

παραλύεσ ςτο μϋτωπο των Δϋλτα. Για παρϊδειγμα αναφϋρεται το δϋλτα 

του ποταμού Νύγηρα και του ποταμού Νεύλου. 

Τα δϋλτα εύναι πιθανϊ περιβϊλλοντα ςχηματιςμού και ςυςςώρευςησ 

υδρογονανθρϊκων. Τα πλούςια ςε θρεπτικϊ ςυςτατικϊ νερϊ των 

ποταμών ρϋουν ςτη θϊλαςςα προκαλώντασ ϋντονη ϊνθιςη φυκιών. Στη 

ςυνϋχεια, όλη αυτό η οργανικό υλη κϊθεται ςτον πϊτο και ςχηματύζει 

μια οργανικό λϊςπη που ςτη ςυνϋχεια ςχηματύζει μια μαύρη ϊργιλο 

μπροςτϊ ςτο δϋλτα. 

Τα ιζόματα καλύπτουν τη μαύρη ϊργιλο όπωσ ςυνεχύζεται η απόθεςη 

του δϋλτα προσ τον ωκεανό. Τα υπερκεύμενα ςτρώματα περιϋχουν 

ιζόματα όπωσ παρϊκτιουσ και ποτϊμιουσ ψαμμύτεσ οι οπούοι μπορούν 

εύκολα να γύνουν ταμιευτόρεσ. Όπωσ λοιπόν οι χαλαρϋσ ϊμμοι 

ςυμπυκνώνονται η επιφϊνεια του δϋλτα υπο-βυθύζεται και καλύπτεται 

από βϊλτουσ, ϋλη και ποτϊμιεσ αποθϋςεισ. Οι υδρογονϊνθρακεσ που 

ςχηματύζονται ςτην υποκεύμενη μαύρη ϊργιλο – μητρικό πϋτρωμα - 

μεταναςτεύουν ςτον ανώτερο ψαμμύτη που αποτελεύ 

ςτρωματογραφικό παγύδα.  
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Το κούταςμα ςτο Bell Creek ςτη Montana εύναι χαρακτηριςτικό 

κούταςμα που προϋρχεται από δϋλτα. Κατϊ το Κρητιδικό την περιοχό 

μεταξύ Montana,Wyoming και South Dakota τη διϋςχιζε ο ποταμόσ 

Powder. Ο μαύανδροσ που ςχημϊτιζε ο ποταμόσ ϋρεε από το Black Hills 

και χυνόταν ςτη λεκϊνη του ποταμού Powder (powder river basin) 

ςχηματύζοντασ δϋλτα. Οι παρϊκτιεσ ϊμμοι και τα κανϊλια ϊμμου που 

ςαν ςχηματιςμόσ ονομϊζεται ψαμμύτησ ‘’Muddy’’, περιμετρικϊ 

περικλεύονται από αργύλουσ και ςχηματύζουν τον ταμιευτόρα του 

πετρελαύου.   

Ο εκμεταλλεύςιμοσ ψαμμύτησ βρύςκεται ςε 1400 μ. βϊθοσ, ϋχει πϊχοσ 6 

μϋχρι 12 μ. και το κούταςμα μπορεύ να παρϊξει περιςςότερα από 200 

εκατομμύρια bbl πετρελαύου.  
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Ανθρακικϊ πετρώματα αποθόκευςησ 

Τα ανθρακικϊ πετρώματα ωσ ταμιευτόρεσ.  

Αςβεςτολιθικϊ Πετρώματα. 

Τα ιζηματογενό εύναι πολύ διαδεδομϋνα πετρώματα. Αυτό ςυμβαύνει 

επειδό υπϊρχει μεγϊλη παρουςύα CaCO3 ςτουσ ωκεανούσ που 

προϋρχεται από τα αςπόνδυλα και ςπονδυλωτϊ ζώα που ζουν ςτον 

ωκεανό. 

Οι περιςςότεροι αςβεςτόλιθοι αποτύθενται ςτον πυθμϋνα τησ 

θϊλαςςασ ςε ρηχϊ και τροπικϊ νερϊ που ϋχουν ςε διϊφορουσ 

16/2/2016 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.
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γεωλογικούσ χρόνουσ καλύψει μεγϊλεσ εκτϊςεισ. Τα ανθρακικϊ 

ιζηματογενό εύναι αςβεςτόλιθοι και δολομύτεσ. 

Ύφαλοι 

Οι ύφαλοι εύναι ‘βουνϊ’ που ςχηματύζονται από κορϊλλια. Όλοι οι 

ύφαλοι ϋχουν περιμετρικϊ ϋνα αςβεςτιτικό περύβλημα που περικλεύει 

τουσ μικροοργανιςμούσ που ςχηματύζονται από φυτϊ και ζώα. Οι 

ςύγχρονοι ύφαλοι ϋχουν κορϊλλια ςτο περύβλημα περιμετρικϊ. Κατϊ το 

Παλαιοζωικό και Μεςοζωικό τα κορϊλλια δεν παύζουν τόςο ςημαντικό 

ρόλο όςο ςόμερα και οι ύφαλοι ςχηματύζονται από φύκια, αχιβϊδεσ και 

ϊλλουσ οργανιςμούσ. Οι ςύγχρονοι ύφαλοι αναπτύςςονται μόνο ςε 

καθαρϊ, θερμϊ και ρηχϊ νερϊ.  

Υπϊρχουν πολλών ειδών ύφαλοι ςε ςχϋςη με το ςχόμα τουσ: Τα barrier 

reefs αναπτύςςονται παρϊλληλα με την ακτογραμμό αλλϊ ξεχωρύζουν 

από την ακτό ςχηματύζοντασ μια λιμνοθϊλαςςα (lagoon). Και οι 

ςύγχρονοι οργανιςμού και οι πιο παλιού ύφαλοι ςυνόθωσ ϋχουν μεγϊλο 

μϋγεθοσ. Ένασ μεγϊλοσ ύφαλοσ τύπου φρϊγματοσ ςτην Ανατολικό 

Αυςτραλύα ϋχει περιςςότερο από 1600 χλμ μόκοσ. 
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Μια ατόλλη ϋχει κυκλικό ελλειπτικό ςχόμα, περικλεύοντασ ςτο 

εςωτερικό τησ μια λιμνοθϊλαςςα (lagoon). Οι ατόλλεσ εύναι πολύ 

διαδεδομϋνεσ ςτον Ειρηνικό ωκεανό. 

Οι παλαιότεροι ύφαλοι τύπου φρϊγματοσ και οι ατόλλεσ εύναι γόνιμεσ 

περιοχϋσ για αποθόκευςη πετρελαύου, ειδικϊ ςτη Βόρεια Αμερικό. 

Το πϋτρωμα του υφϊλου ϋχει τουσ μεγαλύτερουσ πόρουσ. Αυτϊ τα κενϊ 

ςτουσ πόρουσ εμπλουτύζονται κϊτω από την επιφϊνεια τησ θϊλαςςασ 

με φρϋςκο νερό που φιλτρϊρεται μϋςω των πόρων και διαλύει τον 

αςβεςτόλιθο.  

Μϋςα ςτη λιμνοθϊλαςςα αποτύθεται η αςβεςτολιθικό λϊςπη που 

ονομϊζεται micrite. Αν οι παλαιού ύφαλοι καλυφτούν με ϊργιλο ό αλϊτι 

ςχηματύζουν πετρελαώκϋσ παγύδεσ. Σημειώνεται πωσ κατϊ το Πϋρμιο το 

κλύμα τησ γησ όταν πιο ζεςτό και ξηρό δηλαδό πιο ερημικό.  

Τα Ανατολικϊ και Κεντρικϊ τμόματα τησ Βόρειασ Αμερικόσ όταν 

εκτεθειμϋνα πϊνω από την επιφϊνεια τησ θϊλαςςασ. Μεγϊλεσ περιοχϋσ 

εύχαν καλυφθεύ από ϊμμουσ και ϊλατα. Οι τελευταύεσ περιοχϋσ με νερό 

όταν 3 βαθιϋσ λεκϊνεσ με τροπικϊ νερϊ ςτο Δυτικό Τϋξασ, ςτο Νϋο 

Μεξικό και ςτο Μεξικό,  γνωςτϋσ και ωσ λεκϊνεσ του Πϋρμιου. Κατϊ το 
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τϋλοσ του Πενςυλβϊνιου και κατϊ το Πϋρμιο μεταξύ αυτών των 

λεκανών αποτϋθηκε παχυςτρωματώδησ αςβεςτόλιθοσ. 

Στα περιθώρια τησ Delaware λεκϊνησ αναπτύχθηκε ο ύφαλοσ Capitan ο 

οπούοσ ϋχει πϊνω από 180μ πϊχοσ και εμφανύζεται ςόμερα ςτα 

Guadalupe Mountains του δυτικού Τϋξασ. Στα βόρεια του υφϊλου 

Capitan βρύςκεται ο ύφαλοσ Abo. Κατϊ μόκοσ των κορυφών του 

υφϊλου ϋχουν βρεθεύ πολυϊριθμοι ταμιευτόρεσ. Εύναι το κούταςμα 

Empire Abo το οπούο περικλεύει 250 εκατ. βαρϋλια  πετρελαύου. Το όριο 

του ςτα βόρεια αποτελεύται από αδιαπϋρατα αςβεςτολιθικϊ 

πετρώματα (micrite – μικρύτη) προερχόμενο από το προγενϋςτερο 

lagoon. Ο ςχηματιςμόσ του Abo εύναι Ένασ δολομιτιωμϋνοσ ύφαλοσ με 

γωνύα βύθιςησ 10ο με 20ο. Η του κοιτϊςματοσ εύναι περύπου 275μ πϊχοσ 

αλλϊ η αποδοτικό περιοχό εύναι μόλισ 45 μ . Το πορώδεσ ςύςτημα του 

κοιτϊςματοσ αποτελεύται από ϋνα πλϋγμα διαρρόξεων και ςχιςμούσ 

επειδό κατϊ την δολομιτύωςη το αρχικό πορώδεσ ϋχει τροποποιηθεύ 

κατϊ πολύ. Το μϋςο πορώδεσ όπωσ μετρόθηκε εύναι 6.4 bv. Οι 

οριζόντιεσ και κϊθετεσ διαπερατότητεσ εύναι περύπου ύδιεσ 11. 
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Αςβεςτολιθικό πλατφόρμα εύναι μια μεγϊλη περιοχό που καλύπτεται 

από ρηχϋσ θερμϋσ θϊλαςςεσ όπου αποτύθενται οι αςβεςτόλιθοι. Στα 

παρϊλια ςτισ Μπαχϊμεσ εξελύςςεται μια νϋα τϋτοια αςβεςτολιθικό 

πλατφόρμα, που βρύςκεται νοτιοανατολικϊ τησ Φλόριντα και εντόσ τησ 

οπούασ αποτύθενται λεπτόκοκκα και μεςόκοκκα αςβεςτολιθικϊ 

ςωματύδια.  

Σε μερικϋσ αςβεςτολιθικϋσ πλατφόρμεσ ρϋουν δυνατϊ παλιρροώκϊ 

φορτύα προσ τα μπροςτϊ και πύςω. Τα θερμϊ τροπικϊ νερϊ εύναι 

κορεςμϋνα ςε ανθρακικό αςβϋςτιο. Έτςι όπωσ κινεύται πϊνω ςτην 

αςβεςτολιθικό πλατφόρμα, το ανθρακικό αςβϋςτιο καθιζϊνει και 

ςχηματύζει ςφαιρικούσ κόκκουσ που ονομϊζονται ωόλιθοι. Οι 

αςβεςτόλιθοι που αποτελούνται από ωόλιθουσ ονομϊζονται ωολιθικού 
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αςβεςτόλιθοι. Έχουν εξαιρετικό πορώδεσ και μπορούν να γύνουν καλού 

ταμιευτόρεσ.  

Το κούταςμα Magnolia ςτο Arkansas ανακαλύφθηκε το 1938 από 

χαρτογρϊφηςη και ςειςμικϋσ ϋρευνεσ. Η παγύδα εύναι ϋνα αντύκλινο 

μόκουσ 10 χλμ και πλϊτουσ 2,5 χλμ. Παρϊγει πετρϋλαιο από τον 90 

μϋτρων πϊχουσ Ιουραςικό ςχηματιςμό ωολύθων. Η ςυνολικό παραγωγό 

δύναται να φτϊςει τα 140 εκατομμύρια βαρϋλια. 

Οι αςβεςτόλιθοι διαλύονται εύκολα μϋςα ςτο νερό ειδικϊ αν αυτό εύναι 

ζεςτό όπωσ ςτα θερμϊ κλύματα. Αυτό ςυμβαύνει επειδό η βροχό και το 

νερό του εδϊφουσ απορροφούν το διοξεύδιο του ϊνθρακα και 

ςχηματύζουν ανθρακικό οξύ το οπούο διαβρώνει τουσ αςβεςτόλιθουσ. 

 Ένασ πολύ διαβρωμϋνοσ αςβεςτόλιθοσ ονομϊζεται αςβεςτόλιθοσ 

Κϊρςτ ό καρςτικοποιημϋνοσ αςβεςτόλιθοσ και ϋχει εξαιρετικό πορώδεσ 

και διαπερατότητα. Μερικού καρςτικοποιημϋνοι αςβεςτόλιθοι 

ςχηματύζουν ςπόλαια, δολύνεσ και ουβϊλεσ αλλϊ πιο ςυχνϊ 

εμφανύζονται πόροι αρκετών εκατοςτών. Τα μεγϊλα κοιτϊςματα 

πετρελαύου ςτη Μϋςη Ανατολό εύναι κυρύωσ ταμιευτόρεσ ςε 

αςβεςτολιθικϊ πετρώματα. Η εξαιρετικό διαπερατότητα και το 
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εξαιρετικό πορώδεσ ςε αυτϊ τα καρςτικοποιημϋνα αςβεςτολιθικϊ 

πετρώματα οφεύλεται ςε αυτούσ τουσ-πόρουσ. 

Τα παρϊκτια και μη πλούςια κοιτϊςματα Golden Lane κοντϊ ςτο 

Tampico του Μεξικό παρϊγουν πετρϋλαιο από καρςτικοποιημϋνο 

αςβεςτόλιθο. Ο ταμιευτόρασ εύναι μια αρκετϊ μεγϊλη ατόλλη 

Κρητιδικόσ ηλικύασ. Η αςβεςτολιθικό αυτό ατόλλη (El abra reef ) εύχε 

θαφτεύ κϊτω από ιζόματα. Αργότερα τα υπερκεύμενα ιζόματα 

διαβρώθηκαν και αποκαλύφθηκε ο ύφαλοσ. Το πϊνω μϋροσ του υφϊλου 

αποςαθρώθηκε ϋντονα ςχηματύζοντασ ϋντονο πορώδεσ. Στη ςυνϋχεια ο 

ύφαλοσ ςκεπϊςτηκε από νϋα ιζόματα μετϊ από επύκλυςη τησ 

θϊλαςςασ. Τϋλοσ το πετρϋλαιο μετανϊςτευςε προσ τα πϊνω ςτον 

καρςτικοποιημϋνο αςβεςτόλιθο. Τα κοιτϊςματα ανακαλύφθηκαν ςτισ 

αρχϋσ του 1900 από γεωτρόςεισ ςε επιφανειακϋσ εμφανύςεισ 

πετρελαύου. Ένα κούταςμα ςτο Cerro Azul ϋχει 1,25 διςεκατομμύρια 

βαρϋλια ανακτόςιμου πετρελαύου. Ο ύφαλοσ El Abra εύναι εξαιρετικόσ 

διαπερατότητασ και πολύ καλού πορώδουσ. 

Από μύα γεώτρηςη πϊνω ςτον ύφαλο ϋχουν παραχθεύ περιςςότερο από 

115 εκατομμύρια βαρϋλια τα τελευταύα 40 χρόνια. 
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Δολομύτεσ 

Οι δολομύτεσ εύναι ϋνα ιζηματογενϋσ πϋτρωμα που ςχηματύζεται από τη 

μεταβολό προώπϊρχοντοσ αςβεςτόλιθου. 

Όταν το νερό εύναι πλούςιο ςε μαγνόςιο φιλτρϊρεται μϋςα από τον 

αςβεςτόλιθο και αντικαθιςτϊ τα ϊτομα αςβεςτύου με ϊτομα μαγνηςύου 

ςχηματύζοντασ δολομύτη. Πολλϋσ φορϋσ ολόκληρα ςτρώματα 

διαπερατού αςβεςτόλιθου μετατρϋπονται ςε δολομύτη. Σε 

αδιαπϋρατουσ αςβεςτόλιθουσ όπωσ ο μικρύτησ ό ο κρυςταλλικόσ 

αςβεςτόλιθοσ η μετατροπό ςε δολομύτη περιορύζεται μόνο ςε περιοχϋσ 

κατϊ μόκοσ διαρρόξεων δηλαδό εκεύ όπου επιτρϋπεται η ροό πλούςιου 

ςε μαγνόςιο νερού. 

Η διϊκριςη δολομύτη - αςβεςτόλιθου ςτο ύπαιθρο εύναι δύςκολη. Οι 

δολομύτεσ και οι αςβεςτόλιθοι ϋχουν παρόμοια κρυςταλλικό δομό, 

χρώμα και ςκληρότητα. Ο αςβεςτόλιθοσ αντιδρϊ ςε κρύο αραιό οξύ. Ο 

δολομύτησ ωςτόςο θα αντιδρϊςει μόνο ςε ζεςτό, μεγϊλησ 

περιεκτικότητασ όξινο διϊλυμα. 

Στο εργαςτόριο ο διαχωριςμόσ των δύο πετρωμϊτων εύναι πολύ πιο 

εύκολοσ. Ο δολομύτησ μπορεύ να γύνει πολύ καλόσ ταμιευτόρασ 
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υδρογονανθρϊκων. Οι δολομύτεσ όμωσ εύναι πιο ςκληρού και λιγότερο 

διαλυτού από τουσ αςβεςτόλιθουσ και ωσ εκ τούτου διατηρούν το 

πορώδεσ τουσ. Οι δολομιτικού κρύςταλλοι εύναι ςυνόθωσ μεγαλύτεροι 

από τα αςβεςτολιθικϊ ςωματύδια που αντικαθιςτούν αυξϊνοντασ ϋτςι 

τη διαπερατότητα. Οι δολομιτιωμϋνοι ύφαλοι του Δυτικού Καναδϊ 

ϋχουν κατϊ μϋςο όρο 1% καλύτερο πορώδεσ και 10 φορϋσ καλύτερη 

διαπερατότητα από τουσ αντύςτοιχουσ αςβεςτολιθικούσ υφϊλουσ. 

Το κούταςμα Jay Field ςτην βορειοδυτικό Φλόριντα βρύςκεται ςε ϋνα 

αντύκλινο ςτα 2.400 μϋτρα βϊθοσ. Μόνο όμωσ το μιςό αντύκλινο μπορεύ 

να παρϊγει πετρϋλαιο. Ο αρχικόσ smackover αςβεςτόλιθοσ του 

Ιουραςικού που ϋχει την μορφό μικρύτη δεν εύναι ταμιευτόρασ 

υδρογονανθρϊκων και βρύςκεται ςτη μύα πλευρϊ του αντικλύνου. Στην 

ϊλλη ο μικρύτησ ϋχει αντικαταςταθεύ. Το κούταςμα αυτό ϋχει 730 

εκατομμύρια βαρϋλια πετρελαύου με 51ο API, από το οπούο περιςςότερα 

από 346 εκατομμύρια βαρϋλια θα εξορυχτούν. 
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Μητρικϊ πετρώματα πετρελαύου και περιβϊλλον 

απόθεςησ ςτη Δυτικό Ελλϊδα

 

Τα κυριότερα μητρικϊ πετρώματα υδρογονανθρϊκων ςτη Δυτικό 

Ελλϊδα εύναι οι ϊργιλοι τησ βύγλασ, τα ςτρώματα ποςειδωνύασ και τα 

θραύςματα Τριαδικών αργύλων ςτην Ιόνια ζώνη και ςτο Άνω Ιουραςικό 

ςτη ζώνη Παξών 9 
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Στρωματογραφύα μητρικών πετρωμϊτων ςτη Δυτικό Ελλϊδα  

 

Ειδικϊ ςτην εςωτερικό Ιόνια ζώνη η κύρια πηγό εύναι τα αργιλικϊ 

πετρώματα του ςχηματιςμού Βύγλασ, ηλικύασ Αλβύνιου –Καινομϊνιου τα 

οπούα εύναι πολύ πλούςια ςε οργανικό ύλη . 
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Η απόθεςη υψηλού ποςοςτού οργανικόσ ύλησ ςτουσ ςχηματιςμούσ 

Βύγλασ εύναι χαρακτηριςτικό του ςχηματιςμού ςτην εςωτερικό Ιόνιο 

ζώνη . 

Στην κεντρικό και εξωτερικό Ιόνια ζώνη αξιόλογη ποςότητα οργανικόσ 

ύλησ ϋχει αποτεθεύ ςτο κϊτω Κρητιδικό ςτουσ αργιλικούσ ορύζοντεσ . 

Κατϊ τη διϊρκεια του Ιουραςικού αποτϋθηκε ςε ορύζοντεσ η ϊνω 

λωρύδα με ποςειδώνιεσ και η κϊτω ςε λεπτούσ ορύζοντεσ ςτο Τριαδικό .  

Οι ςυνθόκεσ απόθεςησ και ςχηματιςμού των παραπϊνω οριζόντων 

εύναι πολύ ό λύγο οι ύδιεσ ςτο Κρητιδικό και ςτο Ιουραςικό αλλϊ 

διαφϋρουν ςτο Τριαδικό 8 

Η οργανικό ύλη που αποτϋθηκε ςτουσ ςχηματιςμούσ που 

δημιουργόθηκαν ςτισ λεκϊνεσ ιζηματογϋνεςησ ςτο Άνω Τοϊρςιο μϋχρι 

το Τιθώνιο εύναι αποτϋλεςμα ανοδικόσ κύνηςησ του νερού ςε παρϊκτια 

ιζηματογϋνεςη. Ο ςχηματιςμόσ τησ οργανικόσ ύλησ ςχετύζεται με την 

γεωμετρύα του Ιονύου γεωςύγλινου.10 
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